
М. С. СЕРЕБРЯКОВА

Жития преподобных Кирилла и Ферапонта как исторический источник сведений об основании белозерских монастырей

Житие Кирилла было написано по повелению великого князя Василия Темного и благословению митрополита Феодосия известным агиографом Пахомием Логофетом в 1461—1462 гг.¹ Чтобы в рассказах очевидцев и учеников преподобного собрать сведения о жизни святого и его чудесах, Пахомий предпринял «велик труд» — прошел длинный путь на Белоозеро.

Еще В. О. Ключевский обращал внимание на авторскую оговорку, что «многое оставлено им незаписанным по обилию материала или потому, что за давностью позабыто рассказчиками. В продолжение 34 лет в монастыре не было составлено не только жития, даже черновых нестройных записок об основателе». По мнению В. О. Ключевского, жизнеописание Кирилла — самый обширный и лучший из всех трудов Пахомия: «В нем автор передает имена людей, игравших самую невидную роль в истории обители, и много других мелких подробностей, которые показывают, что житие писано со слов иноков монастыря. В то же время Пахомий не говорит ни об одном земельном приобретении Кирилла. Постепенный рост монастыря, перемены, внесенные им в окрестную пустынью, материальные условия жизни и характер братии — все это изображено очень скучными, мимоходом брошенными чертами; очевидно, это не занимало Пахомия, и он об этом не расспрашивал».²

Действительно, за прошедшие после смерти Кирилла годы многое ушло из памяти очевидцев. Это касается прежде всего дат. Обратимся к тексту Жития по рукописи 30—60-х гг. XVI в., происходящей из Кириллова монастыря.³ Единст-

¹ Ключевский В. О. Древнерусские жития святых как исторический источник. М., 1871. С. 123; Прокоров Г. М. I) Преподобный Кирилл Белозерский — деятель православного Возрождения // Преподобные Кирилл, Ферапонт и Мартириан Белозерские. СПб., 1994. С. 9; 2) Пахомий Серб // Словарь книжников. Вып. 2, ч. 2. С. 167—177. Существуют две редакции Жития — Пространная и Сокращенная. Пространная редакция была закончена Пахомием после смерти великого князя (27 марта 1462 г.) и хиротонии (13 мая 1462 г.) в ростовского архиепископа третьего преемника Кирилла игумена Трифона («И в него (Христофора) место бысть игумен той обители Трифан именем, иже ради добродетели его последи бысть архиепископ града Ростова...») (Житие Кирилла Белозерского // Преподобные Кирилл, Ферапонт и Мартириан Белозерские. СПб., 1994. С. 140). Сокращенная редакция, как сокращенный вариант первой, была написана, вероятно, самим Пахомием для литургических целей не позже 1474—1475 гг. (Прокоров Г. М. Пахомий Серб. С. 173). Митрополит Феодосий занимал кафедру в 1461—1464 гг., архиепископ ростовский Трифон — в 1462—1467 гг.

² Ключевский В. О. Древнерусские жития святых как исторический источник. С. 159—160.

³ Житие Кирилла Белозерского. С. 50—167. Опубликовано Е. Г. Водолазкиным по рукописи 30—60-х гг. XVI в. (РНБ, Кирилло-Белозерское собр., № 18/1095) с исправлениями и добавлениями по тексту рукописи ученика Нила Сорского, Гурия Тушина, XV в. (РГБ, собр. МДА, № 13 (208)).

венную дату, имеющуюся в Житии, — 9 июня 1427 г. сообщают слова о погребении святого: «Надгробное пение с многою честию скончавше и с многою светлостию землею покрыша многострадалное и трудолюбное тело и съ суд Пресвятаго Духа в лето 6935, месяца иуна в 9 <...> Бяше блаженый Кирил, егда прииде на место то, летом шестимдесятим, пребысть же на месте том лет 30, яко всех лет жития его девятдесят».⁴ Использование традиционных, кратных 30 чисел — 30, 60, 90 не дает оснований считать 1396/97 (3935 – 30 = 6905) г. временем прихода Кирилла и Ферапонта на Белоозеро.

О времени основания Кириллова и Ферапонтова монастырей не говорит ни один из известных в настоящее время письменных источников — летописи, жития Кирилла, Ферапонта, Мартиниана, акты Кириллова и Ферапонтова монастырей молчат по этому поводу. Несмотря на это, в литературе утверждились две даты: 1397 г. — приход Кирилла и Ферапонта на Белоозеро и основание Кирилло-Белозерского монастыря, 1398 г. — время отдельного поселения Ферапонта и основание Ферапонтова монастыря.⁵

Тем не менее Житие Кирилла дает нам достаточно много конкретных сведений, основанных как на личных наблюдениях Пахомия, так и на знаниях наследников Кириллова монастыря.

Можно отметить следующее.

Повелевающий идти на Белоозеро глас явился Кириллу в «древнем» Симоновом монастыре Рождества Богородицы, куда «блаженный» ушел от зависти архимандрита Сергея Азакова и продолжал там безмолвствовать. Сюда же «по мале времени прииде Ферапонт от Белаезера, едино пострижение имый с святым».⁶

Посвящение первых храмов монастырей, основанных преподобными на Белоозере, заставляет предположить, что они были иноками разных монастырей: Ферапонт — Старого Симонова монастыря с церковью во имя Рождества Богородицы, а Кирилл — Нового Симонова монастыря с церковью во имя Успения Богородицы. Из Жития видно, что Ферапонт вернулся в «древний монастырь Рождества Пречистыя», где уже безмолвствовал Кирилл. Память о местах своих пострижений основатели белозерских монастырей сохранили в посвящении им соборных церквей: в Кириллове — Успения Богородицы, как в Новом Симонове монастыре, в Ферапонтове — Рождества Богородицы, как в Старом Симонове. Скорее всего, Кирилл и Ферапонт не были близкими людьми, и в «обхождении» многих мест на Белоозере Ферапонт служил Кириллу проводником, знаяшим «суть многа места к уединению».

Кирилл и Ферапонт ушли на север пешком («многы дни шествие творяще»), видимо, ранней весной, когда после таяния снега дороги уже достаточно просохли, тем более что путь предстоял многодневный, не менее месяца, — надо было дойти до Белоозера, найти явленное место и обосноваться там до наступления холодов.

⁴ Житие Кирилла Белозерского. С. 134. Эта дата отмечена в летописях. С1Л по списку И. Н. Царского: «Того же лета (6935) иуна 9 преставись преподобный игоуменъ Кирил белозерскыи» (ПСРЛ. М., 1994. Т. 39. С. 143). Никоновская летопись: «Того же лета (6935) преставись преподобный игумен Кирил Белозерьский, месяца иуна в 9 день, и положен бысть во своем его манастири на Белозоре» (ПСРЛ. М., 1965. Т. 12. С. 7).

⁵ А м в ро с и й (Орнатский), архим. История Российской иерархии. М., 1815. Т. 6, ч. 2. С. 849; Н и к о л ѿ с к и й Н. К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство до 2-й четверти XVII в. (1397—1625). Т. 1, вып. 1. Об основании и строениях монастыря. СПб., 1897. С. 20; Б р и л л и а н т о в И. И. Ферапонтов Белозерский, ныне упраздненный монастырь, место заточения патриарха Никона: К 500-летию со времени его основания. 1398—1898. СПб., 1899. С. 66; К о п а н е в А. И. История землевладения Белозерского края XV—XVI вв. М.; Л., 1951. С. 48; АСЭИ / Под ред. И. А. Голубцова. М., 1958. Т. 2. № 1—46. С. 15—32.

⁶ Житие Кирилла Белозерского. С. 74.

Какой путь избрал Ферапонт? Целиком сухопутный через города Переяславль, Ростов, Ярославль, Вологду, вдоль Кубенского озера и реки Порозобицы до села Великого на ней. Или водой — от Дмитрова по рекам Яхроме, Волге и Шексне, обойдя сначала все примечательные места правого берега Шексны (где Ферапонту принадлежали две деревни), а затем ее левого берега, где Кирилл в конце концов и обнаружил «прежде указанное ему место» на безымянном озере⁷ и «придоша на место, идже ныне манастырь стоит».⁸ Здесь полностью отсутствует упоминание о горе Мауре, куда поначалу поздняя легенда привела Кирилла и Ферапонта,⁹ а озеро, на берегу которого обосновались святые, еще не имеет названия.¹⁰

Единственным документально достоверным источником о жизни Кирилла на Белоозере являются 46 актов, составленных при нем на Белоозере и раскрывающих особенности первых десятилетий существования нового монастыря.¹¹ Акты перечисляют деревни, пустоши, наволоки, пожни, бывшие предметом купли, вкладов, обмена, включают около 180 имен чернецов из ближайшего окружения Кирилла, попов и дьяконов приходских церквей, населения деревень в округе возникающего монастыря. В купчих и данных монастырю фигурируют также бывшие владельцы пустошей, наволоков, починков.

Здесь, на обоих берегах реки Шексны рядом с Горицами, где между современными деревнями Попово на северо-западе и Звозом на юго-западе Шексна делает кругой изгиб, лет за 50 (одно-два поколения) до прихода Кирилла и Ферапонта появилось активно осваивающее пришекснинские плодородные берега и рыбные езы население. Летопись неоднократно говорит о морах на Руси в XIV в. Но в лето 1363/64 (6872) г. он был особенно велик: «...во все грады разыдаясь мор силен и страшен. Увы, увы! Кто възможет таковую сказати страшную и умиленную повесть? А на Белеозере тогда ни един жив обретеся. И бысть скорбь велия по всей земли, и опусте земля вся и порасте лесом, и бысть пустыни всюду непроходимыя; и пологаху в едину могилу по седми и по десяти и по двадцати человекъ».¹²

Прижизненные Кириллу монастырские документы раскрывают яркую картину жизни местного населения, активный характер взаимообменов и купель внутри него. На этом фоне Кирилл начинает формировать свои земельные владения.

Все акты монастыря группируются по шести местам компактного проживания и хозяйственного освоения земли населением:

1 — на правом и левом берегах Шексны, у Ивицкого озера и Федосынина Городка (24 акта, 52 %),

2 — в Шидьере, в Сандыревом поле, у Долгого озера и напротив Кириллова монастыря (7 актов, 15 %),

3 — в Колдоме и Карбогоде (Карботке) на юго-восток от Кириллова монастыря, у Бабьего ныне Покровского озера (5 актов, 11 %),

4 — Волок Словенский, на берегу реки Порозобицы у села Великого (6 актов, 13 %),

⁷ Сахаров А. М. Города Северо-Восточной Руси XIV—XV веков. М., 1959. С. 77—81, 84—86; Черепинин Л. В. Образование Русского централизованного государства в XIV—XV веках. М., 1960. С. 320—325; Тихомиров М. Н. Российское государство XV—XVII веков. М., 1973. С. 178—179.

⁸ Житие Кирилла Белозерского. С. 76.

⁹ Никольский Н. К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство... С. 156.

¹⁰ В опубликованных актах Кирилло-Белозерского монастыря XIV—начала XVI вв. гидроним «Сиверское озеро» отсутствует (см.: АСЭИ. Т. 2).

¹¹ АСЭИ. Т. 2. № 1—46. С. 15—32.

¹² ПСРЛ. М., 1965. Т. 11. С. 3.

5 — Милобудово, у устья рек Шеши и Славянки на левом берегу Шексны (2 акта, 4 %),

6 — Куность, на южном берегу Белого озера (2 акта, 4 %).

Как видим, выделяются четыре округи, в которых акты отмечают приобретения основателя монастыря, — Ивицы с Федосынским Городком, Шильдеро, Колдома, Волок Словенский на реке Порозобице. Все эти приобретения происходят в местах традиционных заселений на Белоозере IX—XIII вв.¹³

Акты свидетельствуют, что к моменту появления Кирилла и Ферапонта на небольшом пространстве обоих берегов реки Шексны в районе Федосынского Городка уже существовало семь церквей и два монастыря.¹⁴

Церковь Николы в Милобудове. Поп Микифор.

Церковь Спасо-Преображения в Федосынском Городке. Попы Клементий, затем Окул Спасский. У попа Окула два сына — Григорий и Семен — и брат Миша.

Церковь Покрова на Бабьем озере. Попы Никодим и Евагрей, дьякон Нестор.

Церковь Николы в Олоховском (на правом берегу Шексны, восточнее Ворбозомского озера и севернее деревень Мигачева и Городища). Поп Павел. У попа Павла был сын Чешко, а зятем дьяк Осташ.

В семье попа Павла самой примечательной личностью является дьяк Осташ — «попов зять Павлов». Его руке как писца принадлежит наибольшее количество грамот — 9 из 46.¹⁵ Он был учителем преподобного Мартиниана — юного Михаила Стомонахова, пришедшего в монастырь к Кириллу Белозерскому. В Житии Мартиниана он фигурирует как «Олеш Павлов, дьяк монастырский» или «мирский».¹⁶ В пересказах за почти столетие (Мартиниан умер в 1483 г., его Житие написано в 1540-х гг.) имя его вполне узнаваемо, а память Мартиниана о своем первом учителе грамоты вызывает преклонение.

Церковь Николы в Ивицах. Поп Фрол. У него сын Иван. Возможно, у попа Фрола был еще один сын — некий «Фрол попов сын».

¹³ Макаров Н. А., Захаров С. Д., Бужилова А. П. Средневековое расселение на Белом озере. М., 2001. С. 81—88.

¹⁴ Там же. С. 200—202; Серебрякова М. С. О начале Кириллова и Ферапонтова монастырей // Кириллов. Вологда, 2003. Вып. 5. С. 16—46.

¹⁵ АСЭИ. Т. 2. № 11, 16, 17, 19, 20, 15, 18, 22, 28.

¹⁶ «И в та времена прилучися — близ обители святаго человек некий живяше, имя ему Олеш Павлов, диак монастырский. Дело его беаше книги писати и учити ученикы грамотныя хытрости, и зело искусен сый таковому художеству. Сего Кирилл призвав, рече ему: „Друже, сътвори ми любовь Божию: научи ми отрочка сего грамоте, егоже видиши. Да и се ти глаголю пред Богом: съхрани его, яко зеницу ока, в всякой чистоте“. Он же, взем благословение от святаго и отрока, начат усердно прилежание о нем творити. И вскоре Божию благодатию научи его грамотней хытрости довольно и спешно, яко всем дивитися скорому его научению: акы в сне шествие преиодаша молитвами святаго. И приведе его учитель его, предастъ ѹ в руце преподобнаго. Святый же взем у него отрока и благослови его и отрока» (Житие преподобного Мартиниана Белозерского // Преподобные Кирилл, Ферапонт и Мартиниан Белозерские. СПб., 1994. С. 236). И. И. Брилиантов, перелагая Житие Мартиниана по старшему списку (РНБ, Софийское собр., № 467, 1560-е гг.), ссылается также на список XVIII в., имевшийся в Ферапонтовом монастыре. Здесь Олеша Павлов упоминается как «мирский» дьяк (Брилиантов И. И. Ферапонтов Белозерский, ныне упраздненный монастырь... С. 4, 16). Возможно, что именно этот список попал в архив Вологодского музея (ВГИАХМЗ, ф. 2, оп. 1, д. 27). На л. 3 об. также написано «дияк мирский» (признательна А. А. Кульчинскому, указавшему мне на это). Терентьева (Шевченко) Е. Э. 1) Источники и редакции Жития Мартиниана Белозерского // Древнерусская литература: Источниковедение. Л., 1984. С. 149—155; 2) Житие Мартиниана Белозерского // Словарь книжников. Вып. 2, ч. 1. С. 297—299; 3) Преподобные Ферапонт и Мартиниан Белозерские // Преподобные Кирилл, Ферапонт и Мартиниан Белозерские. СПб., 1994. С. 189—197; Ключевский В. О. Древнерусские жития святых как исторический источник. С. 272—273.

В церкви Николы в Ивицах служил также дьякон Нестор, его сыновья — «Омос дьяконов Нестеров» и Карп «дьяконов сын».

Церковь Благовещения на Словенском Волоке. Попы Юрий, затем Карп. У попа Юрия сын Осташ.

Церковь Покрова в Куности. Поп Семен.

Никитский монастырь у Федосына Городка. Игумен Семен, духовник княгини Федосы. «Ондрон игумнов» — служка при монастыре.¹⁷

Воскресенский Череповецкий (митрополичий) монастырь.

Братию Воскресенского Череповецкого домового митрополичьего монастыря представляют «митрополич старец Касьян» и инок Евсевей.¹⁸

Распределение актов по основным местам поселений (таблица 1) сразу выделяет оба берега Шексны от Ольховского до Ивиц (24 из 46 грамот — 52 %). Из этих 24 грамот только 6 являются вкладными на пожни и земли — 25 %, 14 же грамот — купчие на приобретенные Кириллом наволоки, пожни, земли. В Шидьере процент данных составляет 33, в Колдоме — 60.

Таблица 1

Распределение актов по основным местам поселений

| № п/п | Места поселений | Кол-во актов | % ко всем 46 актам | Из них данные | % данных |
|-------|------------------------|--------------|--------------------|---------------|----------|
| 1 | Ивицы, Федосын Городок | 24 | 52 | 6 | 25 |
| 2 | Шидьера | 7 | 15 | 2 | 33 |
| 3 | Колдома | 5 | 11 | 3 | 60 |
| 4 | Волок Словенский | 6 | 13 | 3 | 50 |
| 5 | Милобудово | 2 | 4 | — | — |
| 6 | Куность | 2 | 4 | 1 | 50 |

Здесь, в Ивицах, у Ивицкого озера, наблюдаем у Кирилла наиболее активное приобретение и сбиение земель.

Предложим возможные объяснения:

1. Сначала Кирилл и Ферапонт, прия на Белоозеро, поселились на правом берегу Шексны рядом с Ивицким озером, в месте, знакомом Ферапонту, — в Мигачевской деревне с «подельми» и с Городищем,¹⁹ если предположить, что Ферапонт купил эту землю ранее, когда бывал в этих краях.

2. Места эти наиболее удобны для хозяйственного использования.

Здесь на берегах Шексны находятся наволоки — плодородные земли, заливаемые во время паводков водой и илом, рыбные езы, где ловятся осетры и стерлядь. Привлекает доступность во все времена года речной дороги — Шексны, а также обозреваемость прямого участка реки в этом месте, вследствие этого — контроль за движением на ней.

Сначала, формируя здесь свои владения, Кирилл в то же время вместе с Ферапонтом обходил ближние окрестности, чтобы найти место, указанное Бого-

¹⁷ Монастырь в XV в. владел на правом берегу реки Шексны деревнями Рандач и Лукино. Старцева пожня против Городка за озерком. Рядом с ней находилась пожня попа Окула церкви Спаса Преображения, которую брал себе Кирилл в обмен на церковную пожню: АСЭИ. Т. 2. № 290; № 1; № 35.

¹⁸ Ко пан ев А. И. История землевладения Белозерского края.... С. 151; АСЭИ. Т. 2. № 29.

¹⁹ АСЭИ. Т. 2. № 2. Еще во второй половине XV в. Ферапонтов монастырь владел в Ивицах, на против Никитского монастыря, недалеко от деревень Мигачево и Городище, пожней в Никитском наволоке, «что ея искал староста с Федосына городка Куземка Якимов» (АСЭИ. Т. 2. № 290. С. 235).

родицей.²⁰ Только два акта намекают на место расположения монастыря, где наконец-то и обосновались преподобные.²¹

Таким образом, акты подтверждают слова, написанные Пахомием о поиске Кириллом места, указанного Богородицей. По словам Жития, будущие святые после поселения очень немного времени провели вместе — пока устраивали сень и начали копать в земле келью, так как заканчивал эту работу Кирилл после ухода Ферапонта уже один: «И тако нача копати келию в земли, а првее сень потыкше. И тако сему бывающу, и время некое препроводивше вкупе. Но не съгласни бяше обычаи в них: Кириил бо тесное и жестькое хотяше, Ферапонт же пространное и гладкое, и сего ради друг от друга разлучашеся: блаженый же Кириил остался на месте том, Ферапонт же отиде прочее оттуду <...> Святый же, якоже прежде рехом, ископа келию в землю и в ней подвизашеся противу невидимаго врага коинем».²²

Если следовать словам Жития буквально, то год поселения Кирилла на будущей Ивановской горке и Ферапонта вблизи Пасского озера один и тот же. Но какой?

П. М. Строев в списке архимандритов Симонова монастыря перечисляет имена его первых настоятелей: Феодор — 1378—1390 гг.; Кирилл Белозерский — 1390—1396 гг.; Илларион — 1396—1406 гг.; Сергий Азаков — 1406(?)—1423(?) гг.; Варфоломей — 1436 г.²³ В Никоновской летописи под 6914 г. читаем: «Того же лета [1406], месяца августа в 26 день, пресвященный Киприан митрополит Киевский и всея Русии на Голянищеве постави Илариона архимандрита Симановского в епископы на Коломну».²⁴

В Житии Кирилла имя Иллариона отсутствует: Кирилла на настоятельском посту здесь сразу сменяет Сергий Азаков. Пахомий пишет о том, что после избрания на Ростовское архиепископство архимандрита Федора вместо него в Симонове архимандритом поставили Кирилла. Но через какое-то время желание безмолвствовать заставило Кирилла оставить «начальство». «Понеже не

²⁰ «И тако, Богу поспешьствующу им, пути касаются и многи дни шествие творяще, и прииодяша на Белоезор. И тако обхожаху многа места, но нигдже святый не възлюби места к житию, но искаше указанного ему места, на неже Пречистою прежде, еще си в древней обители (Старо-Симоновом монастыре), зван бяше. По обхождении же многих мест, последи прииодши на место, идеже ныне монастырь стоит. И абие позна святый прежде указанное ему место и възлюби его зело. И сътворив молитву, и рече: „Се покой мой в векы века. Зде вселюся, яко Пречистая изволи его. Благословен Господь Бог отныне и до века, иже услыша моление мое“. И тако крест въдрузивше на месте, и благодарный канон отпевише в похвалу Пречистые Владычице нашей Богородици и Приснодевыя Марии. Тогда убо блаженый Кирил вся явленна сътворясть спутнику своему Ферапонту, — како Пречистая явися ему еще в древней обители и глас, бывши к нему, еже изыти от древняя обители и в сиа места принити. „Еже и не погреших, — рече, — помощио наставляем Пречистыя Богородица“. Ферапонт же услыша, и оба прославиша Бога и Пречистую Его Матерь. И тако нача копати келию в земли, а првее сень потыкше. И тако сему бывающу, и время некое препроводивше вкупе» (Житие Кирилла Белозерского. С. 74—76).

²¹ «Се аз, Харlam Мортка, дал есмь в дом пречистыи Богородици старцу Кирилу свою поженку и свою землицию у езовща, что моя чища, и борок противу святыи Богородици. А дал есмь и докладницию, по чему есмь ту поженку и ту землицию розделал...» (АСЭИ. Т. 2. № 8). «Се яз, князь Андрей Дмитриевич пожаловал есми манастиря святыи Богородица игумена Кирила, не велел есми ездити ловцом з Городка на озеро, которое озеро под манастирем, опрочь старожилцов, которые живут около озера» (АСЭИ. Т. 2. № 43).

²² Житие Кирилла Белозерского. С. 74, 76.

²³ Стroeв П. М. Списки иерархов и настоятелей монастырей Российской церкви. СПб., 1877. Повторяя этот перечень, И. А. Голубцов указывает на то, что Стroeв составлял его не на актовых источниках, так как архив Симонова монастыря был уничтожен московским пожаром 1445 г. (см.: АСЭИ. Т. 2. С. 696).

²⁴ ПСРЛ. Т. 11. С. 194.

мощно бяше обители без настоятеля быти, възведоша на архимандрию некоего Сергия Азакова (последи же бысть и епископом на Рязани) вместо блаженаго Кириила». В Житии отношения Кирила и Сергия Азакова выделены: видя, что к Кирилу приходит много людей, Сергий «начат зело негодовати на блаженна-го». Не пререкаясь, не давая места гневу, Кирилл ушел в Старый Симонов монастырь Рождества Богородицы. И уже там через какое-то время, когда Кирилл глубоким вечером пел Акафист Богородице перед ее образом, он услышал «глас глаголющи: „Кириле, изыде отсюда иди на Белоозеро, тамо бо уготовах ти место, в немже можеш спастися“».²⁵

Видимо, из рассказов Кирилла в памяти его учеников ярко запечатлелись не-простые отношения с «некиим Сергием Азаковым», и архимандриту Илларио-ну места там не осталось.

Симоновский архимандрит Илларион епископом коломенским был постав-лен 26 августа 6914 г., поэтому Сергий Азаков мог стать архимандритом уже осенью 6915 г. С осени до весны этого года было достаточно времени для разво-рачивания отношений между Кириллом и новым завидовавшим ему архиман-дритом, а также для того, чтобы после явления Богородицы у Кирилла созрело решение уйти из Симонова.

Таким образом, Кирилл и Ферапонт могли уйти на Белоозеро уже весной 6915 (1407) г., но не ранее 1406 г. в согласии с летописью и хронологией П. М. Строева. Летом старцы обосновались на месте где-то на берегах Шексны, а через какое-то время (год, два?) начали копать землянку на холме у монастыр-ского озера, и за этим занятием Ферапонт покинул Кирилла ради места «про-странного и гладкого». А в 1409 г. на холме у Паского озера в соответствии с общепринятым обычаем — с освящения алтаря первой церкви Рождества Бо-городицы — начал свою жизнь Ферапонтов монастырь.²⁶

Типографская летопись под 6921 (1412/13) г. описывает появление в 15 вер-стах от Можайска в Колочи чудотворной иконы Божией Матери. Здесь князь Андрей Дмитриевич «монастырь поставил во имя пречистыя Богородицы, глаго-лемый Колочьский».²⁷ Житие Ферапонта красочно повествует о непреклонном желании можайского князя Андрея Дмитриевича «близ себе обитель съставити в имя Пречистыя Богородица» и видеть «начальником» первой можайской оби-тели непременно Ферапонта.²⁸ Вряд ли князь так настойчиво уговаривал Фера-понта уйти в Можайск, если бы под его столицей уже существовал монастырь. Тогда Ферапонт покинул любимое место на Севере после 8 сентября 1409 г., но до 1412/13 (6921) г. Можно предположить, что Ферапонт провел на Белоозере около 5 лет и пришел в Можайск до 1413 г. И. И. Бриллиантов указывает год ухода святого как 1408, но на каком основании, неизвестно.²⁹

Обратимся ко второму житийному источнику, повествующему о начале бе-лоозерских монастырей, — Житию Ферапонта, написанному в Ферапонтове мо-

²⁵ Житие Кирилла Белозерского. С. 70. В Никоновской летописи в Повести о Митяе Сергий Азаков упоминается в июле 1379 г. среди духовных лиц, сопровождавших Митяя в поездке в Царь-град (ПСРЛ. Т. 11. С. 39).

²⁶ С е р е б р я к о в а М. С. К вопросу о времени основания Ферапонтова монастыря // История и культура Ростовской земли. Ростов, 2000. С. 34—53. Первый деревянный храм Ферапонтова мона-стыря был освящен 8 сентября 1409 г. (см.: Р о м а н о в К. К. Антиминсы XV—XVII вв. собора Рож-дества пр. Богородицы в Ферапонтове-Белозерском монастыре // Известия Комитета изучения древнерусской живописи. Пг., 1921. Вып. 1. С. 21—46).

²⁷ ПСРЛ. М., 2000. Т. 24. С. 176; ПСРЛ. Т. 11. С. 221—223; Ж у р о в а Л. И. Из литературной ис-тории повести о Луке Колочском // Источниковедение литературы Древней Руси. Л., 1980. С.143, 149, 154.

²⁸ Житие Ферапонта Белозерского // Преподобные Кирилл, Ферапонт и Мартиниан Белозер-ские. СПб., 1994. С. 224.

²⁹ Б р и л л и а н т о в И. И. Ферапонтов Белозерский, ныне упраздненный монастырь... С. 242.

настыре в конце 40-х гг. XVI в.³⁰ В отличие от Жития Кирилла, составленного через 34 года после смерти преподобного и наполненного многочисленными именами и подробно описанными событиями, Житие Ферапонта появилось через столетие после его недолгой жизни на Белоозере. Здесь полностью отсутствуют даты, не сообщается ничего конкретного о жизни Ферапонта в Лужецком монастыре, о времени его кончины, о чудесах, явленных преподобным. Иноческие Ферапонтова монастыря не имели свидетельств о конце жизни и чудесах основателя двух монастырей. Сами же ферапонтовские «древние мужи» знали немного. Так, Житие говорит, что Ферапонт, отвечая на призыв князя Андрея Можайского, «пути касащаяся, и другого брата взем събою».³¹ Возможно, этот брат, вернувшись потом на Белоозеро, рассказал братии о душевных мучениях смирявшегося старца и о немногих подробностях возникновения Лужецкого монастыря.

Эпизод с гласом Кириллу, повелевающим идти на Белоозеро, в Житии Ферапонта полностью переписан из Жития Кирилла. Однако текст, повествующий об уходе Ферапонта на Паское озеро, конкретный и лаконичный у Пахомия, у автора Жития Ферапонта дополнен подробностями, противоположными пахомиевскому: «не согласны бяше обычай в них...» — Ферапонт советуется с Кириллом, получает у него благословение и только потом уходит на полюбившееся место.³² Во всем дальнейшем тексте Жития Ферапонта встречаем только два имени — рыбака ближней веси, первого постриженника Ферапонтова монастыря, Григория,³³ и князя Андрея Дмитриевича, по чьей воле Ферапонт должен был оставить Белоозеро и основать под Можайском первый княжеский монастырь.

Интересно отметить, что Можайский монастырь владел на Белоозере недалеко от Кириллова монастыря речкой Короткой с деревнями и озерами. В начале XV в. они были проданы Ферапонтову монастырю. Видимо, Короткая (между озерами Бабым-Покровским и Уломским) принадлежала еще Ферапонту и после основания им Можайского Лужецкого монастыря была продана игумену Герману Ферапонтова монастыря,³⁴ бывшему, скорее всего, его первым игуменом еще при Ферапонте.³⁵ О нежелании преподобного быть «большим» монастырским настоятелем как в Ферапонтовом, так и в Лужецком монастыре неоднократно упоминается в его Житии. Однако в Можайском монастыре князь Андрей «началника его месту тому постави». В Синодике Ферапонтова монастыря 1641 г. Ферапонт также не назван игуменом.³⁶

В Житии Кирилла говорится о первых пришедших к нему христианах Авксентии Вороне и Матфее Кукосе, впоследствии бывшем в обители пономарем.³⁷

³⁰ Житие Ферапонта Белозерского. С. 198—232; Ключевский В. О. Древнерусские жития святых как исторический источник. С. 272—273; Терентьев Е. Э. Житие Мартиниана Белозерского. С. 339—341; Шевченко Е. Э. Преподобные Ферапонт и Мартиниан Белозерские. С. 189—197.

³¹ Житие Ферапонта Белозерского. С. 226.

³² Там же. С. 210.

³³ Там же. С. 214.

³⁴ АСЭИ. Т. 2. № 155.

³⁵ Житие Ферапонта Белозерского. С. 218; Серебрякова М. С. 1) О хронологии игуменств Ферапонтова монастыря в XV веке // Русская культура на пороге третьего тысячелетия: христианство и культура. Вологда, 2001. С. 48—53; 2) Письменные источники об игуменах Ферапонтова монастыря XV—XVIII вв. // Историческое краеведение и архивы. Вологда, 2001. Вып. 7. С. 98—130.

³⁶ Житие Ферапонта Белозерского. С. 214, 232. Синодик Ферапонтова монастыря 1641 г.: «Помяни, Господи, святыя обители сей начальников игуменов: Ферапонта, игумна Мартиниана, игумена Германа...» (РНБ, НСРК, F.103.1947, л. 17 об.).

³⁷ «Святый же, якоже прежде рехом, ископа келию в землю и в ней подвизашся противу невидимаго врага кознем. И приходаху к нему два христианина, в окрестных местех святаго живуще:

Акты монастыря молчат о Матфее, но «Оксентей Ворон» неоднократно выступал послухом и был на отводе при покупке Кириллом земель в Ивицах. Во время болезни, в исступлении, Авксентию являются Кирилл и священник Флор (в просторечии Фрол). Из актов мы знаем, что он служил в церкви Николы в Ивицах.³⁸

Как написано в Житии, «мало же время еже по сих преиде, приидоша два брата к святому от Симонова, любима ему, паче же и единомыслена ему. Имя единому Зеведей и другому же Дионисие».³⁹ В актах мы встречаем имя Денисия чернеша только однажды. Он платил серебро от игумена Кирилла чернешу Ферапонту за купленные в Ивицах деревни Мигачево и Городище.⁴⁰

Имена монастырских чернешов в актах редко совпадают с именами братьев, иноков, учеников Кирилла из его Жития (таблица 2).

Обращаем внимание на то, что все монахи Кириллова монастыря в актах называются только чернешами («Антоней чернеш», «Варсонофий чернеш» и т. д.), иноком назван лишь Евсевей, бывший, скорее всего, монахом Воскресенского монастыря.

Таблица 2

**Монахи Кириллова монастыря, священники, жители
(по актам Кириллова монастыря и Житию Кирилла)**

| Имена монахов в актах | Номера актов (по АСЭИ) | Имена монахов в Житии Кирилла | Страницы в публикации Жития |
|-------------------------|---------------------------|--|---|
| Антоний чернеш | 36 | Антоний ученик | 92 |
| Варсонофий чернеш | 3, 13, 18, 19, 20 | Герман ученик Далмат инок | 120, 122 108 |
| Денисей чернеш | 2 | Дионисий брат Зеведей брат Игнатий инок Игнатий молчальник Иннокентий игумен | 78, 80 78, 80, 96 100—106 86, 94, 134 126—134 |
| Феогност чернеш | 11, 12, 15—17, 33 | Кассиан игумен Мартиниан ученик | 54, 156 54—56, 88, 140 |
| | | Феодор брат Феодосий брат | 94 138—140 |
| Ферапонт чернеш, старец | 2, 29 | Ферапонт | 74—76 |

Авксентие именем, прозванием же Вран нарицаем, другой же Матфей. Кукос нарицаем, иже последи бысть пономарь той обители» (Житие Кирилла Белозерского. С. 76). «Преждереченный же слуга его Авксентие на селе тогда трясавицею боляще и зело стражющу и от тоа болезни яко в исступлении ума бывшу, видит блаженаго Кирила пришедшя и крест в руце своей дръжаща и иного священника, Флора, велико житие по Боз имся. И тако Кирил знаменав честным крестом Авксентия, и аbie в той час исцеление получи и бысть здрав. Въспрянув же человек тый, обрете себе здрава и аbie скоро с радостию тече к блаженому Кирилу, хотя ему исповедати, яко да того явлением исцеление приимиша. Не ведяше же, яко святый преставился есть. Пришедшу же ему в монастырь, и обрете святаго уже к Господу отшедша и от ученик надгробными песнями провождаема, притек же к святым того мощем, с слежами облобызаше, вкупе же и чудо святаго всем исповедаше, како явися ему святый и исцеление дарова сму» (Там же. С. 132, 134).

³⁸ АСЭИ. Т. 2. № 5, 11, 12, 17, 290. С. 233.

³⁹ Житие Кирилла Белозерского. С. 78, 80.

⁴⁰ АСЭИ. Т. 2. № 2.

| Имена монахов в актах | Номера актов (по АСЭИ) | Имена монахов в Житии Кирилла | Страницы в публикации Жития |
|----------------------------------|---------------------------------|----------------------------------|--------------------------------|
| Христофор чернец | 8, 25, 26, 32, 36, 41 | Христофор ученик | 122, 136, 140 |
| Оксентий Ворон | 5, 11, 12, 17 | Авксентий Ворон | 76—78, 132—134 |
| Иван попов сын Фролов | 5, 10, 11, 12, 15—22, 31, 35 | Иван сын попа | 144—146 |
| Осташь дьяк попов зять Павлов | 11, 13—17, 19, 20, 22, 28 | Олеш Павлов, дьяк монастырский | Житие Мартиниана. С. 236 |
| Павел | 39 | Павел | 122 |
| Фрол поп | 5, 35 | Флор священник | 132—134 |

Мы видим, что сопоставление сведений, сохраненных в житиях Кирилла и Ферапонта, с материалами актов, летописными записями позволяет достаточно достоверно реконструировать первые годы жизни Кириллова и Ферапонтова монастырей на территории Белоозера.